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KUNIĆI	I	AFRIČKI	PATULJASTI	JEŽEVI	–	
PATOLOGIJA,	DIJAGNOSTIKA,	TERAPIJA

Miloš	Vučićević,	Milan	Aničić,	Ivan	Nestorović,		
Milan	Došenović,	Danica	Bogunović*

Kunići i afrički patuljasti ježevi su vrste koje se sve češće pojav-
ljuju kao pacijenti u veterinarskim ambulantama. Ove vrste životinja 
imaju veliki broj anatomskih i fizioloških specifičnosti koje je potrebno 
poznavati da bi se mogla razumeti i njihova patologija. Prepoznava-
nje simptoma bolesti od strane vlasnika nije jednostavno jer i kunići i 
ježevi mogu jako dugo da prikrivaju simptome. Oni u prirodi predstav-
ljaju plen i na taj način se štite od predatora. Do ispoljavanja kliničke 
slike dolazi tek kada se iscrpu svi kompenzacioni mehanizmi jedinke. 
Vlasnici najčešće uočavaju naglu pojavu simptoma i dolaze u veteri-
narsku ambulantu sa pretpostavkom da se radi o akutnom procesu. U 
tom trenutku se, pored znakova primarnog oboljenja uočavaju i broj-
ni simptomi sekundarnih procesa, što čini dijagnostiku izazovnom. Da 
bi se utvrdio primarni uzrok oboljenja potrebno je odabrati adekvatan 
uzorak za ispitivanje i primeniti odgovarajuće specijalističke dijagno-
stičke metode, ponekad uz primenu anestezije. Naravno, svaka od 
ovih metoda mora da se prilagodi vrsti da bi rezultati mogli da se pra-
vilno interpretiraju. Kada se postavi dijagnoza, neophodno je odabrati 
odgovarajući terapijski protokol (konzervativan i radikalne). Na osno-
vu navedenih informacija, potrebno je da se veterinari upoznaju sa 
specifičnostima patologije, dijagnostike i terapije ovih vrsta životinja.

Ključne reči: Afrički patuljasti jež, dijagnostika, kunić, parazito-
ze, terapija, tumori

Anatomske i fiziološke karakteristike kunića
Kunići	spadaju	u	red	Lagomorpha,	porodicu	Leporidae i imaju veliki broj ana-

tomskih	i	fizioloških	karakteristika	po	kojima	se	razlikuju	od	glodara,	sa	kojima	ih	
najčešće	mešaju.	
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Kunići	 imaju	relativno	velike	uši	u	odnosu	na	veličinu	tela.	Kod	većih	rasa	
kunića	medijalna	i	kaudalna	ušna	vena	su	pogodne	za	venepunkciju	i	plasiranje	
intravenskih	katetera.	Međutim,	kod	manjih	rasa	venepunkcija	ušnih	vena	je	kon-
traindikovana	jer	često	dovodi	do	pojave	vaskulitisa	i	vaskularne	nekroze	(Herrold	
i	sar.,	1992).	Kod	ovnolikih	kunića	postoji	stenoza	ušnog	kanala	na	mestu	gde	se	
uho	savija	što	ih	čini	podložnijim	upali	spoljašnjeg	ušnog	kanala.	

Zubalo	kunića	se	sastoji	od	prednjih	(sekutići)	i	zadnjih	zuba	(pretkutnjaci	i	
kutnjaci).	Svi	zubi	kunića	rastu	tokom	čitavog	života	i	potrebno	je	da	se	pravilno	
troše.	Za	pravilno	trošenje	zuba	kunićima	je	najznačajnija	pravilna	ishrana,	tj.	hra-
na	sa	visokim	sadržajem	vlakana.	Kada	se	kunićima	ne	pruži	odgovarajuća	ishra-
na dolazi do stvaranja oštrih ivica na zubima koje mogu da dovedu do povrede 
sluznice	usta.	Kunići	ne	mogu	da	povraćaju	niti	da	podriguju,	što	znači	da	su	svi	
procesi	kod	kojih	dolazi	do	nakupljanja	gasova	u	želucu	potencijalno	životno	ugro-
žavajući.	Kunići	imaju	dobro	razvijen	cekum	u	kome	bakterije	i	protozoe	učestvuju	
u	varenju	unete	hrane.	Kao	rezultat	ovih	procesa	nastaje	cekotrofija,	odnosno	iz-
met	veoma	bogat	hranjivim	materijama	i	koji	kunići	konzumiraju	direktno	iz	anusa.	

Nivo	kalcijuma	u	serumu	kunića	nije	regulisan	u	uskom	opsegu	kao	kod	dru-
gih	vrsta	životinja,	već	odražava	količinu	kalcijuma	u	ishrani.	Ako	se	jedinka	hrani	
duže	vreme	hranom	bogatom	kalcijumom	može	doći	do	pojave	kalcifikacija	tkiva	
bubrega	 i	 aorte.	Takođe,	 kunići	 izlučuju	 kalcijum	pretežno	 preko	 bubrega	 (oko	
44%),	što	ih	čini	više	predisponiranim	ka	nastanku	kalkulusa	u	mokraćnoj	bešici	
nego	druge	vrste	kućnih	ljubimaca	(Kamphues	i	sar.,	1986).

Anatomske i fiziološke karakteristike afričkih patuljastih ježeva
Najprimetnija	karakteristika	afričkih	patuljastih	 ježeva	je	prisustvo	bodlji	na	

dorzalnom	delu	 tela	 i	 sposobnost	 ovih	 životinja	 da	 se	 sklupčaju.	Sklupčavanje	
je	zaštitni	mehanizam	koji	omogućava	 ježevima	da	se	zaštite	od	predatora,	ali	
isto	tako	može	da	spreči	izvođenje	opšteg	kliničkog	pregleda	(Wissink-Argilaga,	
2020).	Oči	afričkih	patuljastih	ježeva	su	smeštene	u	veoma	plitkoj	orbiti.	Ova	či-
njenica,	u	kombinaciji	sa	njihovim	veoma	slabim	vidom,	čini	 ih	predisponiranim	
povredama	rožnjače	(Wheler	i	sar.,	2001).	

Afrički	patuljasti	ježevi	su	solitarne	životinje	koje	se	sparuju	samo	u	vreme	
parenja.	Jedna	od	bihejvioralnih	karakteristika	ove	vrste	je	lizanje	supstanci	koje	
neobično	mirišu	i	nanošenje	mirisa	na	bodlje.	Postoji	dosta	spekulacija	oko	svrhe	
ovog	ponašanja,	ali	teorija	koja	je	najšire	prihvaćena	je	da	se	radi	o	vrsti	teritori-
jalnog	ponašanja.	Afrički	patuljasti	 ježevi	su	noćne	životinje	koje	u	prirodi	danju	
spavaju,	a	noć	provode	u	potrazi	za	hranom,	koju	uglavnom	čine	razni	beskičme-
njaci	(Santana	i	sar.,	2010).

Dijagnostički pristup prilikom pregleda kunića
Kunići	su	najčešće	pod	značajnim	stresom	kada	dođu	na	pregled.	Stoga,	

trebalo	bi	da	sam	pregled	bude	što	manje	stresan	za	životinju.	To	naročito	treba	
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uzeti	u	obzir	prilikom	manipulisanja	kunićima	jer	je	primena	sile	kontraindikovana.	
Jedinke	koje	ne	sarađuju	je	bolje	sedirati	ili	anestezirati	nego	rizikovati	da	fiksira-
nje	ima	za	rezultat	povredu	ili	čak	smrt	jedinke.	

Prilikom	svakog	pregleda	kuniću	treba	pregledati	i	zube.	Otoskopski	pregled	
zubala	je	najčešće	moguć	bez	primene	sedacije.	Za	potpuni	pregled	usne	duplje	
i korekciju zuba potrebno je da jedinka bude u opštoj anesteziji. 

Uzorkovanje	krvi	se	najčešće	 radi	 iz	v. jugularis i v. saphena,	s	 tim	da	se	
preporučuje	da	jedinka	bude	sedirana.	Ultrazvučni	i	radiološki	pregled	je	u	veći-
ni	slučajeva	moguće	izvesti	na	budnoj	jedinki	uz	nežnu	manipulaciju.	Koprološki	
pregled	bi	trebalo	da	se	izvodi	uz	svaki	sistematski	pregled,	jer	može	da	pruži	do-
bar	uvid	u	zdravstveno	stanje	jedinke,	a	pritom	nije	reč	o	invazivnoj	metodi.	

Dijagnostički pristup prilikom pregleda afričkih patuljastih ježeva
Za	razliku	od	kunića,	koji	kada	su	pod	stresom	 imaju	 tendenciju	da	beže,	

ježevi	se	samo	sklupčaju	u	loptu.	Postoje	različiti	pristupi	tome	kako	privoleti	ježa	
da	se	otklupča,	ali	ono	što	najviše	doprinosi	su	strpljenje,	tiha	prostorija,	i	kada	
sve	ostalo	ne	da	rezultat,	opšta	anestezija.	

Većinu	specijalističkih	dijagnostičkih	metoda	 je	preporučljivo	vršiti	u	opštoj	
anesteziji	jer,	čak	i	najpitomiji	ježevi,	nisu	spremni	da	tolerišu	manipulaciju	duže	
vreme.	Ultrazvučni	pregled	abdomena	 je	moguće	 izvršiti	na	budnoj	 jedinki,	 jer,	
nakon	se	ultrazvučna	sonda	postavi	na	ježa,	pregled	može	da	se	nastavi	i	ako	se	
on	sklupča.	Radiološki	pregled	bi	trebalo	da	se	radi	u	opštoj	anesteziji	jer	je	veo-
ma	teško	postaviti	ježa	u	pravilnu	poziciju	ako	je	on	budan.	Uzorkovanje	krvi	kod	
ježeva	se	vrši	iz	kranijalne	šuplje	vene	tako	što	se	bode	na	slepo	neposredno	uz	
zglob	manubrijuma	i	ključne	kosti.	

Najčešća oboljenja kunića
Gastrointestinalna	 staza	 je	 termin	 koji	 se	 kod	 kunića	 koristi	 da	 opiše	 sin-

drom	smanjena	ili	odsustva	motiliteta	creva	i	njegove	posledice	(Harcourt-Brown,	
2007).	Najčešće	nastaje	usled	nepravilne	ishrane	ali	može	biti	uzrokovan	i	stre-
som. Kod ovog stanja najbitnije je ukloniti primarni uzrok uz primenu potporne 
terapije dok se to ne dogodi. Opstrukcija gastrointestinalnog sistema je stanje ko-
je	se	manifestuje	slično	kao	gastrointestinalna	staza	–	odsustvom	apetita,	odsu-
stvom	stolice	i	opštom	slabošću.	Uzrok	opstrukcije	su	najčešće	trihozoobezoari.	
Nakon	uspostavljanja	dijagnoze,	u	zavisnosti	od	kliničke	slike,	potrebno	je	oda-
brati	terapijski	protokol.	Ako	se	ne	radi	o	potpunoj	opstrukciji,	moguća	je	primena	
medikamentozne	terapije	u	kombinaciji	sa	sokom	od	ananasa,	čiji	enzimi	mogu	
da	razgrade	trihozoobezoare.	Kod	potpune	opstrukcije,	najčešće	 je	neophodno	
izvršiti	enterotomiju.	Patologija	zubala	je	takođe	veoma	prisutna	u	kliničkoj	praksi.	
U	zavisnosti	od	stepena	promena	na	zubima,	i	toga	da	li	postoji	sekundarna	infek-
cija	ili	promena	na	kostima,	razlikuju	se	i	terapijski	protokoli.	Ako	je	reč	o	prerasta-
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nju	zuba,	najčešće	je	dovoljno	samo	izvršiti	korekciju	zubala	tako	što	se	skrate	na	
odgovarajući	način,	adekvatnom	opremom.	Ako	postoje	promene	na	korenovima	
u	vidu	apscesa	i	osteolize,	onda	je	često	potrebno	izvaditi	zube	zahvaćene	upal-
nim	procesom	uz	primenu	antibiotske	terapije.	Kunići	podležu	i	infekcijama	različi-
tih	vrsta	parazita	creva,	od	kojih	su	najvažnije	protozoe	iz	roda	Eimeria	(Pakandl,	
2013).	Ova	protozoa	izaziva	kokcidiozu,	koja	se	kod	mladih	kunića	karakteriše	po-
javom proliva neprijatnog mirisa i veoma brzim pogoršanjem opšteg stanja. Ovo 
oboljenje	je	najčešće	fatalno	ako	se	ne	terapira	na	vreme.	Kod	odraslih	jedinki,	
kokcidije	mogu	da	budu	prisutne	u	crevima	ali	ne	dolazi	do	kliničke	manifestacije	
oboljenja	(osim	ukoliko	su	prisutne	u	jako	velikom	broju).	

Patološke	promene	na	reproduktivnim	organima	su	veoma	česte	kod	ženki	
kunića.	Preko	80%	ženki	kunića	starijih	od	četiri godine ima neki patološki proces 
na	materici	(Walter	i	sar.,	2010).	Uz	promene	na	materici,	često	dolazi	i	do	prome-
na	na	mlečnim	žlezdama.	Zbog	ovoga,	preporučuje	se	da	se	sve	ženke	starije	od	
šest	meseci	sterilišu.	Kod	muških	jedinki,	patološke	promene	na	reproduktivnim	
organima	su	retke.	Kao	što	je	već	napomenuto,	kunići	su	skloni	stvaranju	urolita	
zbog	specifičnog	metabolizma	kalcijuma.	

Sifilis	kunića	je	oboljenje	koje	izaziva	Treponema paraluiscuniculi i manife-
stuje se otokom i stvaranjem krasta na sluznicama respiratornog i reproduktivnog 
sistema,	kao	i	na	konjunktivama	(Saito	i	sar.,	2003).	Treponema paraluiscuniculi 
raste samo na specijalnim podlogama i to treba imati na umu kada se uzorkuje 
bris	da	bi	 se	potvrdila	dijagnoza.	Pored	sifilisa,	pastereloza	 je	najčešće	prisut-
no	oboljenje	respiratornog	sistema	kunića.	Karakteriše	se	upalom,	najčešće	gor-
njih respiratornih puteva sa prisustvom belih slina. Kod kunića	mogu	da	se	jave	i	
mikoplazmatska oboljenja respiratornog sistema koja se karakterišu intersticijal-
nom pneumonijom i odsustvom odgovora na standardnu antibiotsku terapiju. 

Encephalitozoon cuniculi	je	mikrosporidija,	obligatorni	intracelularni	patogen	
koji	najčešće	dovodi	do	neurološkog	oboljenja	kunića	(Harcourt‐Brown	i	Holloway,	
2003).	Najčešći	 klinički	 znak	 koji	 se	 sreće	 kod	 kunića	 zaraženih	E. cuniculi je 
vestibularni	sindrom,	a	ostali	simptomi	mogu	da	uključuju	parezu,	paralizu,	ne-
urološke	napade	i	promene	na	očima.	Ante mortem dijagnostika ovog oboljenja 
nije	 pouzdana.	Zbog	nemogućnosti	 da	 se	 postavi	 definitivna	dijagnoza	 za	ovo	
oboljenje,	terapijski	protokol	koji	se	najčešće	koristi	pored	terapije	za	E. cuniculi 
uključuje	i	terapiju	za	druge	diferencijalne	dijagnoze,	kao	što	su	encefalitis	i	upala	
srednjeg uha.

Najčešća oboljenja afričkih patuljastih ježeva
Sindrom	“teturajućeg”	ježa	(eng.	Wobbly hedgehog syndrome,	WHS)	je	ne-

urološko	oboljenje	koje	je	karakteristično	za	ježeve.	Ovo	oboljenje	je	nepoznate	
etiologije,	dovodi	do	progresivne	demijelinizacije	u	nervnom	sistemu,	simptomi	su	
različiti	 i	zavise	od	lokalizacije	procesa.	Najčešće	se	uočavaju	pareza	jednog	ili	
više	ekstremiteta,	padanje	na	stranu,	tremor,	skolioza	i	napadi	(Graesser	i	sar.,	
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2006).	Brzina	napredovanja	bolesti	i	pojave	simptoma	zavisi	od	dela	nervnog	si-
stema	koji	je	zahvaćen	demijelinizacijom,	ali	uvek	vodi	do	potpune	paralize	i	ugi-
nuća.	Definitivna	dijagnoza	ovog	oboljenja	je	moguća	samo	post mortem,	a	tera-
pija	ne	postoji.	Bolest	intervertebralnih	diskova	(eng..	Intervertebral disc disease, 
IVDD)	je	još	jedno	neurološko	oboljenje	ježeva	koje	može	da	ima	sličnu	kliničku	
sliku	kao	i	WHS.	Klinički	znaci	uključuju	progresivnu	ataksiju,	šepanje,	parezu	i	
paralizu.	IVDD	se	javlja	pretežno	kod	ježeva	starijih	od	dve	godine	i	može	da	se	
dijagnostikuje	radiološki,	gde	se	na	snimku	vidi	suženje	međupršljenskih	prostora	
i spondiloza.

Stariji	ježevi	su	skloni	pojavi	gingivitisa	i	često	može	da	se	primeti	nedosta-
tak	jednog	ili	više	zuba.	Gingivitis	može	da	se	tretira	primenom	standardne	antibi-
otske	terapije,	koja	se	koristi	kod	pasa	i	mačaka.	Međutim,	neoplastične	promene	
na	vilici,	koje	su	takođe	česta	pojava	kod	afričkih	patuljastih	ježeva,	mogu	u	počet-
ku	da	daju	sličnu	kliničku	sliku	kao	upala	desni.	Ulcerozni	gastritis	može	da	se	javi	
kod	ježeva	i	karakteriše	se	povraćanjem	krvavog	sadržaja	i	melenom.	Indigestije	
su	relativno	česte	i	mogu	biti	uzrokovane	velikim	brojem	faktora,	od	neadekvatne	
ishrane	do	bakterijskih	infekcija.	Neoplazme	gastrointestinalnog	sistema,	naročito	
limfosarkomi,	takođe	su	dosta	česte	(Gardhouse	i	Eshar,	2015).	

Neoplastične	 promene	 na	materici	 su	 posle	WHS-a	 najčešći	 razlog	 zbog	
kog	vlasnici	dovode	afričke	patuljaste	ježeve	u	veterinarske	ambulante	(Okada	i	
sar.,	2018).	Najčešći	simptom	je	krvarenje,	mada	je	ono	prisutno	tek	u	poodma-
klom	stadijumu.	Preporučuje	se	izvođenje	ultrazvučnog	pregleda	prilikom	svakog	
dolaska	ženki	ježeva	u	veterinarsku	ambulantu,	kako	bi	se	potencijalne	promene	
na	materici	što	ranije	dijagnostikovale.	Oboljenja	bubrega	su	dosta	česta	kod	je-
ževa,	mogu	da	se	jave	nefritis,	tubularna	nefroza,	glomeruloskleroza	i	infarkti	na	
bubrežnom	tkivu.	Kao	i	kod	drugih	vrsta	životinja,	simptomi	oboljenja	bubrega	su	
nespecifični,	mada	mogu	biti	praćeni	polidipsijom	i	poliurijom.	

U	radu	sa	kunićima	i	afričkim	patuljastim	ježevima,	neophodno	je	neprestano	
raditi	na	edukaciji	vlasnika,	objašnjavati	značaj	preventivnih	pregleda	i	preventiv-
nih	intervencija,	kao	i	značaj	dovođenja	jedinki	kod	veterinara	pri	uočavanju	prvih	
simptoma.

Zahvalnica:
Rad	 je	podržan	sredstvima	Ministarstva	prosvete,	nauke	 i	 tehnološkog	 razvoja	
Republike	Srbije	(Ugovor	broj	451-03-9/2021-14).
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RABBITS AND AFRICAN DWARF HEDGEHOGS – PATHOLOGY, 
DIAGNOSIS, THERAPY

Miloš Vučićević, Milan Aničić, Ivan Nestorović, Milan Došenović, 
Danica Bogunović

Rabbits	and	African	pygmy	hedgehogs	are,	other	than	dogs	and	cats,	most	common	
pets	 seen	 in	 veterinary	 practice	 in	 Serbia.	 These	 animals	 have	 a	 number	 of	 specific	
anatomical	 and	 physiological	 traits,	 of	 which	 veterinarian	 must	 be	 aware	 in	 order	 to	
understand	their	pathology.	Owners	often	have	trouble	recognizing	the	symptoms,	because	
both	rabbits	and	hedgehogs	can	hide	their	symptoms	for	quite	a	long	time,	due	to	them	
both	being	a	pray	species	in	the	wildernes.	Signs	of	disease	usually	manifest	only	after	all	
compensatory	mechanisms	are	exhausted.	Owners	usually	notice	sudden	onset	of	disease	
and	come	to	their	veterinary	practitioner	with	an	assumption	that	their	pet	is	suffering	from	
an	acute	condition.	At	 that	 time,	other	 than	signs	of	primary	 illness,	many	symptoms	of	
secondary	processes	are	also	present,	which	makes	diagnosing	more	difficult.	To	determine	
the	primary	cause	of	disease,	the	use	of	special	diagnostic	procedures	is	often	necessary,	
sometimes	 it	 is	 required	 that	 they	should	be	done	under	anesthesia.	Naturally,	each	of	
these	procedures	must	be	adjusted	to	the	species,	so	that	the	results	could	be	adequately	
interpreted.	After	 establishing	 the	 diagnosis,	 next	 critical	 point	 is	 choosing	 appropriate	
therapeutical	protocol,	namely	deciding	between	conservative	and	radical	approach.	For	
these	reasons	it	is	necessary	to	familiarize	veterinarians	with	specific	aspects	of	pathology,	
diagnostics and therapy of these species. 

Key words:	 African	 pygmy	 hedgehog,	 diagnostics,	 rabbits,	 parasitosis,	 therapy,	
tumors
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